

Золотая Чукотка

№ 27 (6053) 11 июля 2025 года. Издательство «Крайний Север» — Билибино. Издается с 13 августа 1965 г. Цена в розницу свободная. Мы ждем ваших новостей по тел.: 2-63-93 bilibino@ks.chukotka.ru

Сохраняя родное слово



Пелагея УСТЮГОВА

Фото автора

В рамках международного 10-летия родных языков коренных народов мира по инициативе общественных организаций родных языков коренных малочисленных народов Чукотки в малом зале Дворца культуры в минувшую субботу состоялось тематическое мероприятие-конкурс «Вместе сохраним родной язык».

ОСНОВА НЕМАТЕРИАЛЬНОГО

Живя на Чукотке, увы, редко услышишь приветствие на родном языке. А между тем оно звучит как песня: «Амын еттык, тумгытури», - говорят на чукотском. «Дорога, дялбу» - приветствуют на эвенском. «Амучемут» - встречают вас юкагиры. Когда в ДК проходят национальные праздники, у каждого жителя появляется уникальная возможность – коснуться культуры аборигенов Чукотки, услышать речь, послушать песнь бубна, поймать движение неповторимого танца.

Много в этот день было сказано тёплых слов

официальных лиц (исполняющей обязанности начальника Управления социальной политики Яны Луценко и заместителя главы администрации по делам коренных малочисленных народов Чукотки Натальи Серёгиной) о сохранении культуры и речи коренных народов Севера. Для меня же, как для гостя праздника, убедительнее всего прозвучала речь председателя Комитета по делам коренных малочисленных народов Чукотки Ларисы Ивановны Абрютиной. В своём обращении она отметила, что помимо материальной культуры, очень важно сохранять нематериальную, а в особенности языком. И процесс

сохранения должен иметь документальную основу. Дума Чукотского автономного округа, а именно депутаты и эксперты комитета по делам коренных малочисленных народов Чукотки активно работают над разработкой закона о нематериальном этнокультурном достоянии Чукотского автономного округа (песни, родной язык, танцы, то есть всё то, что нельзя потрогать).

ОПЫТ И ПРАКТИКА

Опыт возрождения культуры у Ларисы Ивановны большой. Она поведала, как начинали возрождать культуру в Анадырском районе, проводя спортивно-культурный фестиваль «Эйн'э» («Зов предков»). Изначально «гвоздём программы» был широко распространенный и любимый жителями волейбол. Однако обязательными атрибутами мероприятия была яранга, национальная

кухня, песни, танцы, скороговорки, общение на родном языке. Так шаг за шагом привлекалось всё больше людей, праздники становились более массовыми и интересными.

ШАГАЯ В НОГУ С МИРОМ

Генеральная Ассамблея ООН провозгласила период с 2022 по 2032 год Международным десятилетием языков коренных народов мира, чтобы привлечь внимание мировой общественности к бедственному положению многих языков коренных народов и мобилизовать заинтересованные стороны и ресурсы для их сохранения, возрождения и продвижения.

Для коренных жителей Чукотки это решение стало жизненно необходимой помощью и подтверждением довольно серьёзной с точки зрения этнокультурного наследия проблемы.

Благодаря вниманию к актуальной проблеме в



13 июля

С ДНЕМ РЫБАКА!

ОТКРЫТКА

язык когда-нибудь исчезнет, задача современников отложить этот процесс. Губернатор региона и Департамент науки и образования активно включились в борьбу за сохранение нематериального наследия Чукотки.

21 февраля в Анадыре состоялось открытие V окружного фестиваля родного юкагирского языка, который бы не случился без финансовой поддержки. Ежегодно Департамент образования и науки ЧАО проводит конкурс среди общественных организаций на выделение средств для проведения фестиваля. Такие мероприятия нужны нашему региону как воздух. Поэтому что именно они motivируют людей активизироваться на пути сохранения культуры коренных малочисленных народов Чукотки.

Продолжение на с. 3

Коротко



В БИЛИБИНО ИДЁТ БЛАГОУСТРОЙСТВО УТИНОГО ОЗЕРА

В 2024 году голосованием жителей была выбрана территория для благоустройства - Утиное озеро. На территории Утиного озера будут проведены устройство основания террасы, монтаж ограждений по периметру, установка лавочек, урн, а также освещения. На берегу озера будет уложена тротуарная плитка. Работы планируется завершить в июле. Работы проводятся в рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда».



РЕМОНТ ГОРОДСКОГО БАССЕЙНА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Капитальный ремонт нашего городского бассейна идет по плану. Уже завершены работы по демонтажу старой кровли, и сейчас полным ходом идет монтаж новой – все для того, чтобы бассейн стал еще надежнее и комфортнее. Параллельно бригада работает над косметическими улучшениями: красятся стены, укладывается свежий кафель, убирается старый гипсокартон и устанавливается новый, а также устраняются все дефекты от предыдущих проблем.



НАЧАЛСЯ КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ КРОВЛИ ДОМА ПО УЛ. КУРЧАТОВА, 12

Начались работы по капитальному ремонту многоквартирного дома по адресу: улица Курчатова, 12. Весь необходимый материал для проведения ремонта уже завезен на объект. Рабочие бригады приступили к демонтажу старой кровли. После завершения демонтажа начнутся основные работы по возведению новой, современной кровли.

Скорбим и помним



Защитник из Билибино героически погиб при исполнении воинского долга

17 июня 2025 года при исполнении воинского долга в ходе проведения специальной военной операции на территории ДНР, ЛНР и Украины героически погиб наш земляк из Билибино – гвардии ефрейтор **КОМИССАРОВ Максим Константинович**.

Максим Константинович родился в Билибино 29 декабря 1994 года. Окончил местную школу, работал в ЖКХ и БТК перед службой в ВС РФ.

Сослуживцы отмечали его самоотверженность, смелость, стойкость и исключительную заботу о товарищах. Друзья и коллеги запомнили Максима как порядочного, доброжелательного, отзывчивого человека с отличным чувством юмора, всегда готового прийти на помощь. Он был любящим семьянином, воспитывавшим детей. Администрация Билибинского района окажет семье погибшего всю необходимую поддержку.

Выражаем глубокие соболезнования родным и близким. Вечная память герою, с честью выполнившему свой долг!

Событие



Анастасия ВИДИНЕЕВА

Фото автора

Весело и шумно отгуляла первая смена летнего оздоровительного лагеря «Радуга», открытого при билибинской школе. В среду, 9 июля, прошла торжественная церемония закрытия смены.

При полном параде, в галстуках каждый своего цвета отряды построились на линейку в честь закрытия лагерной смены. Отряды «Улыбка», «Непоседы», «Орлята», «Лидеры», «Северные титаны» - всего 120 человек - сдали рапорт старшему вожатому. Дети с удовольствием кричали свои речевки и девизы, которые отскакивали от зубов. Затем командиры отрядов приняли участие в церемонии поднятия флага Российской Федерации. С торжественным днем ребят пришли поздравить гости из районной администрации.

– Мероприятие с одной стороны торжественное, с другой стороны немного грустно. Думаю, в течение этого месяца вы очень активно отдыхали, пели, танцевали, занимались спортом и, конечно, дружили. Но всему рано или поздно

приходит завершение. Я хочу, чтобы этот день крайний вашей летней оздоровительной площадки вы провели весело, активно и с хорошим настроением, – сказала и.о. начальника Управления социальной политики администрации Билибинского муниципального района Яна Луценко.

Активности воспитанникам лагеря было не занимать. С трудом они могли усидеть на своих местах в ожидании очереди выступления. Каждый отряд подготовил свой творческий номер на закрытие.

Большинство ребят поставили танцы, а пятый спортивный отряд преподнес свою интерпретацию известной русской народной сказки «Репка». Свой номер-сюрприз подготовили и вожатые. Выступления отрядов перемежались конкурсами, ребята узнали, например, у кого длиннее всех коса и

кто выше всех из мальчиков. Дети справились с заданиями назвать имена повара, медсестры, завхоза. Жизнь в лагере детям нравится.

– Весело, вкусно кормят, особенно на обед супом. Здесь все очень дружные, споров очень мало. Очень много впечатлений. Мне здесь нравится, дети тихие, хорошие, – рассказала Мария Кремень.

21 день первой смены прошел быстро и незаметно. Каждый из них был насыщен мероприятиями и оставил много воспоминаний у мальчишек и девчонок. Недаром они стремились к тому, чтобы «Дерево достижений», на котором листьями отмечалась активность отрядов, разрасталось как можно шире.

– Заканчиваю смену с чувством удовлетворения. Детям, я думаю, что понравилось. Потому что я вижу их глаза, я вижу, как они участвуют во всех мероприятиях с удовольствием. Мне кажется, что им здесь комфортно и весело. По крайней мере, мы для этого прикладывали все усилия, создавали свой мирок. Мероприятия были

очень разные. Были очень сюръезные, как например, акция ко Дню памяти и скорби. Так и яркие, веселые. День именинника, например - поздравляли всех, у кого день рождения летом, – сообщила педагог-организатор лагеря «Радуга» Татьяна Кремень.

В программе первой смены были даже свои малые олимпийские игры. Ребята соревновались также в чукотских стартах, игре «Следопыт». Свои мероприятия прошли в День семьи, любви и верности, в День природы и науки. Оздоровившись и наигравшись, дети прощаются с лагерем. Впрочем, кто-то из ребят ненадолго. 14 июля, в понедельник, стартует вторая смена летней пришкольной площадки, которую планируют посещать 132 ребёнка.

КСТАТИ

Сегодня начал работать единственный на Чукотке лагерь с круглосуточным пребыванием детей «Молодая гвардия». Первая смена в лагере продлится до 31 июля.

Сохраняя родное слово

Продолжение.
Начало на с. 1

29 марта в рамках фестиваля Билибино посетили гости из Анадыря и Республики Саха (Якутия). В их числе был председатель Совета старейшин юкагирского народа Макар Курилов. Хранитель традиций тогда подарил билибинцам удивительную возможность воочию увидеть обряд очищения, а также исполнил много песен и стихотворений, посвященных родной культуре и языку.

УВАЖАЕМЫЕ ГОСТИ

В Билибино любят гостей. Весной, в рамках работы фестиваля, в составе Анадырской делегации в наш город прибыла Галина Ивановна Нотатынагиргина. Она – знаток чукотского языка и культуры. Что в прошлый раз, что в этот она стала кладезем информации.

Приехала она вместе с внучкой Маргаритой, которая является юной представительницей юкагирского народа. В самопрезентации они подарили публике национальный танец тавайамской культуры.

Как я уже писала выше, услышать приветствие на родном языке коренных народов – праздник, что уж говорить о песнях. В этот



Чукотская команда порадовала зрителей песней на родном языке под аккомпанемент бубна

раз зрителям повезло. Арина Тарабукина и Екатерина Вельчуна исполнили песню «Весна» на эвенском языке под аккомпанемент бубнов. Красивую композицию на чукотском языке исполнила Галина Нотатынагиргина.

Порадовать публику яркими колоритными танцами поспешил народный национальный самодеятельный ансамбль «Тиркытир». Внучка Галины Ивановны Маргарита презентовала публике юкагирский танец.

ВНИМАНИЕ! КОНКУРС!

Устроители мероприятия решили провести его в форме конкурса и неспроста. Соревновательный дух – хорошее подспорье для развития фантазии, креативности и нестандартного подхода. Так, все три команды (чукотская, эвенская и юкагирская) показали русскую народную сказку «Репка» на родном языке, но у каждого коллектива она получилась совершенно разной, но обо всем по порядку.

Членами жюри избрали исполняющую обязанности начальника Управления социальной политики Яну Луценко, начальника Отдела культуры, спорта и молодежной политики Наталью Чернову и председателя Совета депутатов

городского поселения Билибино Ирину Гуляеву. На память строгим судьям были вручены сувенирные бокалы с эмблемами чукотского, эвенского и юкагирского языков.

В группе, олицетворяющей каждый народ, были представители разных возрастов – от мала до велика. Это один из лучших способов заинтересовать подрастающее поколение – вовлечь его в процесс. И пусть сегодня не все мальчишки и девчонки умеют говорить на родном языке, начало положено.

ЭВЕНСКАЯ КУЛЬТУРА

Согласно жребию, первыми представлять свою культуру вышли на сцену хранители эвенской культуры. Они продекламировали стихотворение о любви к родному языку на русском, затем вспомнили скороговорки на родном, а также продемонстрировали публике интерпретацию сказки «Репка» на эвенском языке. Объединяющим и зрелищным получился танец «Хэде» в исполнении участников команды. Зал был в восторге и наградил талантливых артистов щедрыми аплодисментами.

Руководитель кружка любителей эвенского языка Аркадий Тарабукин познакомил присутствующих с краткой историей

эвенского народа, объяснил, почему они раньше именовались тунгусами, а также как вышло, что один и тот же исторический народ сегодня носит несколько имён.

– Часть наших предков осталась в Китае. Тунгусо-манчжуры там совершенно забыли свои корни и язык, они теперь считают себя китайцами. Мы смогли сохранить культуру, язык и одежду, потому что живем в России, политика которой нацелена на сохранение и поликультурное разнообразие этносов, – поделился мнением Аркадий Тарабукин.

Хранительница традиций Ульяна Канюкова раскрыла секреты эвенского костюма, состоящего из распашного кафтаны, фартука, пояса, натализников, малахая, рукавиц. Амуниция этого северного народа славится своей красотой и тщательной отделкой бисером, оленым волосом и кисточками из шкурки белька. Процедура покраски кисточек, украшающих кафтан, настолько тщательно скрывалась и передавалась из уст в усту, что современные мастерицы не могут с полной уверенностью ответить, чем именно их предки проводили покраску.

Низ подола обязательно был чёрным – его шили из шкуры

черной гладкошерстной собаки. Однако самым красивым, по признанию Ульяны Васильевны, был и остается фартук, который украшали кожей, бисером, металлом, ровдугой, бубенчиками, металлическими бляшками, аппликацией.

ЧУКОТСКАЯ КУЛЬТУРА

Вторыми выступили представители чукотской команды. Они продекламировали стихотворение на чукотском языке, исполнили песню и танец под аккомпанемент бубна.

Галина Ивановна провела для всех танцевальный мастер-класс «Берингов мост», в ходе которого познакомила присутствующих с историей танца и значением его движений.

Примечательно, что в команде были как представители чукотской национальности, так и русские, горячо влюбленные в культуру аборигенов Чукотки. Одна из них – Ольга, участница кружка любителей чукотского языка, – прочитала стихотворение на чукотском. Зал взорвался аплодисментами.

ЮКАГИРСКАЯ КУЛЬТУРА

Третьей презентацией стала демонстрация юкагирской культуры. Если верить источникам в интернете, «юкагирский костюм был полностью утерян и является копией эвенского». Этот миф опровергла хранительница юкагирской культуры Александра Николаевна Слепцова. Наглядно она показала различия между действительно похожими, но разными костюмами. Так, в женском юкагирском кафтане по бокам располагаются клинья, которые делают фигуру представительниц прекрасного пола более выразительной и привлекательной, украшался костюм только бахромой, шерстью и кисточками, бисер не использовали. У юкагиров на спине пришивалось по три кисточки из белька, крашенные ольхой или брусликой, а у эвенов таких кистей могло быть много.

Поведала хранительница традиций и о культуре общения. Так, пока дети растут вместе, общаются на «ты», как только вырастают и обретают свои семьи – переходят на «вы». Даже отец к своей невестке обращается на «вы». Ездили представители этого славного народа на оленях верхом или на нарте, ставили яранги.

Так же, как и другие, они исполнили свою вариацию «Репки», а также исполнили хоровой



Александра Слепцова наглядно продемонстрировала различия эвенского и юкагирского национальных костюмов

танец, главным запевалой которого стал Давид Слепцов – юный хранитель юкагирских и эвенских традиций. Парень освоил два родных ему языка и с каждым днем с неподдельным интересом и страстью всё больше углубляется в культуру предков.

ОДНА НА ВСЕХ ПОБЕДА

По итогам конкурса судьи были решено, что культура каждого народа достойна победы. Все участники команд получили памятные призы и подарки.

– Хоть сейчас можно показать вас на конкурсе районного, регионального, федерального, да хоть международного масштаба, – поделилась мнением председатель жюри Яна Луценко. - Всё понятно, увлекательно и интересно.

После подведения итогов все участники получили памятные призы: специально заказанные футболки с эмблемой юкагирского языка, сувенирные кружки, рюкзаки. Капитанам команд были вручены съёмные носители для сбора и хранения фольклорного материала.

Впервые в рамках фестиваля были продемонстрированы три языковые культуры. Конкурс дал возможность зазвучать родной речи не только в домашних условиях, в узком семейном кругу, но и со сцены, во всеобщем слушании.

Мероприятия, подобные этому, очень нужны современной Чукотке. Вместе с бабушками и дедушками приходят дети, которые с интересом повторяют за ними слова и песни на родном языке, проникаются и вовлекаются, а значит, у родных языков северных народов есть шанс перерождения и распространения!

КСТАТИ

Работа оргкомитета фестиваля на этом не прекратилась. Делегация направилась в Омолон, где в ближайшее время будет проведено подобное мероприятие, но с большим размахом. Сейчас там устанавливается юкагирское стойбище, готовятся блюда национальной кухни. А совсем скоро юкагиры, эвены и чукчи из Омолона будут соревноваться в знании родного языка.

Впрочем, работы по сохранению языков еще предстоит много. Следующим большим событием ожидается 9 августа, когда весь мир празднует Международный день коренных народов. Затем 8 сентября, в этом году впервые, по указанию Президента, наша страна отметит День родного языка народов России.



ПОНЕДЕЛЬНИК
14 ИЮЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.10 Модный приговор (0+).
10.00 Жить здорово! (16+).
10.50, 12.10, 01.45 Подкаст. Лаб (16+).
14.00, 15.10 «ТРУФФАЛЬДИНО ИЗ БЕРГАМО», Х/Ф (0+).
16.35 Давай поженимся! (16+).
17.30, 18.25 Мужское/Женское (16+).
18.55 «Ищёйка», т/с (16+).
20.00 Информационный канал (16+).
21.00 «Время».
21.45 «Ангел мести», т/с (16+).
22.45 «Такси под прикрытием», т/с (16+).
23.45 Большая игра (16+).
00.50 Время героев (16+).

РОССИЯ

- 05.00 Утро России (12+).
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести.
09.30, 11.30, 21.10 Вести. Местное время.
09.55 О самом главном (12+).
12.00, 18.00 60 минут (12+).
14.30, 02.05, 03.30 «Тайны следствия», т/с (16+).
17.00 Малахов (16+).
21.30 «Между нами глубокое море», т/с (16+).
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+).
00:30 XXXIV Международный фестиваль «Славянский базар в Витебске».

НТВ

- 06.50, 10.25, 12.35 «Морские дьяволы. Смерч», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).
16.00 «Зимородок», т/с (16+).
18.45 ДНК (16+).
22.00 «Ментовские войны», т/с (16+).
01.55 Маска (12+).
04:45 «Курортная полиция», т/с (16+).

СТС

- 08.00, «Маша и Медведь», м/ф (0+).
08.45 «Все псы попадают в рай», м/ф (16+).
10.15 Суперниндзя. Дети (12+).
14.00 «В ГОСТИЯХ У ЭЛИС», Х/Ф (16+).
16.00 «ПОДАРОК», Х/Ф (16+).
17.45 «Дылды», т/с (16+).
19.55 «Мама будет против», т/с (16+).
22.00 «СОРВАТЬ БАНК», Х/Ф (16+).
23.55 «НА ЛИНИИ ОГНЯ», Х/Ф (16+).
01.55 «КРАСНАЯ ЖАРА», Х/Ф (18+).
03.55 «РОЖДЕНИЕ ЛЕГЕНД», Х/Ф (18+).
05.55 Шоу из шоу (16+).
07.10 «Три кота», м/ф (0+).

КУЛЬТУРА

- 08.30 Энциклопедия загадок (12+).
09.05 Легенды мирового кино (12+).
09.35, 01.25 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЕЙ», Х/Ф (12+).
11.15 Диалоги о животных (12+).
12.00, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).
12.15 «Приют путешественника», д/ф (12+).
12.45 «СКАЗКИ СТАРОГО ВОЛШЕБНИКА», Х/Ф (0+).
14.00 «Запечатлённое время». «Конфетное счастье», д/ф (12+).
14.45 «Забытое ремесло», д/ф (12+).
15.00, 00.55 Мост над бездной (12+).
15.30 «Милый лжец», спектакль (12+).
17.40 «Книга», д/ф (12+).
18.30 «Царская дорога». «Два послушника», д/ф (12+).
19.15, 02.55 Симфонии эпохи романтизма (12+).
20.15 Жизнь замечательных идей (12+).
20.40 Academia (12+).
21.45 Невский ковчег. Теория невозможного (12+).
22.15 Неизвестные маршруты России. «Сахалинская область. Из Южно-Сахалинска к мысу Анива» (12+).
22.55 Спокойной ночи, малыши! (0+)

МАТЧ ТВ

- 15.00, 23.55 Лучшие из лучших (12+).
15.30 Век нашего спорта (12+).
16.00, 18.00, 21.55, 00.25 Новости.
18.05 Автоспорт. Ралли-рейд «Шёлковый путь» (0+).
18.25, 09.55 Культовые (12+).
19.30 Профессиональный бокс. Братья Цзю. Лучшее (16+).
20.35 Вы это видели (12+).
21.35 Специальный репортаж (12+).
22.00 Есть тема! Прямой эфир (0+).
23.25 Что за спорт? Экстрим (12+).
00.30 Громко. Прямой эфир (0+).
01.50 «Александр Великий», д/ф (12+).
02.55 Смешанные единоборства. UFC. Деррик Льюис против Таллисона Тейшейры (16+).
06.30 Бильярд. Betboom Кубок чемпионов.

ВТОРНИК
15 ИЮЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).
09.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.55 Модный приговор (0+).
10.55 Жить здорово! (16+).
10.40, 17.20, 18.20 Информационный канал (16+).
14.40, 15.10 Давай поженимся! (16+).
16.25 Мужское/Женское (16+).
18.40 «Ищёйка», т/с (16+).
19.40 «Большая игра» с Дмитрием Саймосом (16+).
21.00 «Время».
21.45 «Ангел мести», т/с (16+).
22.45 «Такси под прикрытием», т/с (16+).
00.50 Подкаст. Лаб (16+).

РОССИЯ

- 05.00 Утро России (12+).
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести.
09.30, 11.30, 21.10 Вести. Местное время.
09.55 О самом главном (12+).
12.00, 18.00 60 минут (12+).
14.30, 02.05, 03.30 «Тайны следствия», т/с (16+).
17.00 Малахов (16+).
21.30 «Между нами глубокое море», т/с (16+).
23.45 Большая игра (16+).
00.50 Шоу из шоу (16+).
07.10 «Три кота», м/ф (0+).

НТВ

- 06.50, 10.25, 12.35 «Морские дьяволы. Смерч», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).
16.00 «Зимородок», т/с (16+).
18.45 ДНК (16+).
22.00 «Ментовские войны», т/с (16+).
01.55 Маска (12+).
04:50 «Курортная полиция», т/с (16+).

СТС

- 08.00 «Маша и Медведь», м/ф (0+).
09.00 «Детектив Финник», м/ф (0+).
09.55 «Папины дочки. Новые», т/с (12+).
11.25 «ПРОСТО ДРУЗЬЯ», Х/Ф (16+).
13.25 «ПАТРИК», Х/Ф (12+).
15.20 «Как прогулять школу с пользой», т/с (6+).
17.45 «Дылды», т/с (16+).
19.55 «Мама будет против», т/с (16+).
22.00 «Такси под прикрытием», т/с (16+).
23.45 Большая игра (16+).
00.50 Шоу Вованы и Лексуса (16+).
01.40 Подкаст. Лаб (16+).

РОССИЯ

- 05.00 Утро России (12+).
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести.
09.30, 11.30, 21.10 Вести. Местное время.

- 04.00 «ДВА МИРА», Х/Ф (12+).
05.35 «Сеня-Федя», т/с (16+).
06.20 «Три кота», м/ф (16+).

КУЛЬТУРА

- 08.30 Энциклопедия загадок (12+).
09.05 Легенды мирового кино (12+).
09.35, 01.25 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЕЙ», Х/Ф (12+).
11.15 Диалоги о животных (12+).
12.00, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).
12.15 «Приют путешественника», д/ф (12+).
12.45 «Сказки старого волшебника», Х/Ф (0+).
14.00 «Запечатлённое время». «Советское мороженое», д/ф (12+).
14.45 «Забытое ремесло», д/ф (12+).
15.00, 00.55 Мост над бездной (12+).
15.30 «Элегия», спектакль (12+).
17.15 «Загадки древних строк», д/ф (12+).
18.00, 23.15 95 лет со дня рождения Геннадия Полоки. «Монолог в 4-х частях» (12+).
18.30 «Царская дорога». «Чудо», д/ф (12+).
19.15, 02.55 Симфонии эпохи романтизма (12+).
20.15 Жизнь замечательных идей (12+).
20.40 Academia (12+).
21.45 Невский ковчег. Теория невозможного (12+).
22.15 Неизвестные маршруты России. «Сахалинская область. Из Южно-Сахалинска к мысу Анива» (12+).
22.55 Спокойной ночи, малыши! (0+)

- 19.30 Профессиональный бокс. Тим Цзю против Брайана Мендосы (16+).
21.35 «Сила воды», д/ф (12+).
22.00 Есть тема! Прямой эфир (0+).
23.25 Магия большого спорта. Шахматы (12+).
01.50 Камчатка. Необыкновенные истории на краю земли (12+).
02.55 Смешанные единоборства. Shlemenko FC. Александр Шлеменко против Гильермо Каденса из Омска (16+).
05.25, 11.50 Новости (0+).
05.30 Мир РПЛ. Прямой эфир (0+).
06.30 Бильярд. Betboom Кубок чемпионов.

- 08.05 Смешанные единоборства. UFC. Мераб Двалиши против Умарова Нурмагомедова (16+).
09.30 «Папины дочки. Новые», т/с (12+).
10.40, 17.20, 18.20 Информационный канал (16+).
14.40, 15.10 Давай поженимся! (16+).
16.25 Культовые (12+).
19.30 Профессиональный бокс. Тим Цзю против Брайана Мендосы (16+).
21.35 «Сила воды», д/ф (12+).
22.00 Есть тема! Прямой эфир (0+).
23.25 Магия большого спорта. Шахматы (12+).
01.50 Камчатка. Необыкновенные истории на краю земли (12+).
02.55 Смешанные единоборства. Shlemenko FC. Александр Шлеменко против Гильермо Каденса из Омска (16+).
05.25, 11.50 Новости (0+).
05.30 Мир РПЛ. Прямой эфир (0+).
06.30 Бильярд. Betboom Кубок чемпионов.

СРЕДА
16 ИЮЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).
09.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.55 Модный приговор (0+).
10.55 Жить здорово! (16+).
10.40, 17.20, 18.20 Информационный канал (16+).
14.40, 15.10 Давай поженимся! (16+).
16.25 Мужское/Женское (16+).
18.40 «Ищёйка», т/с (16+).
19.40 «Большая игра» с Дмитрием Саймосом (16+).
21.00 «Время».
21.45 «Ангел мести», т/с (16+).
22.45 «Такси под прикрытием», т/с (16+).
00.50 Шоу Вованы и Лексуса (16+).
01.40 Подкаст. Лаб (16+).

РОССИЯ

- 05.00 Утро России (12+).
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести.
09.30, 11.30, 21.10 Вести. Местное время.

- 09.55 О самом главном (12+).
12.00, 18.00 60 минут (12+).
14.30, 02.05, 03.30 «Тайны следствия», т/с (16+).
17.00 Малахов (16+).
21.30 «Междунами глубокое море», т/с (16+).
23.25 «Медиум», т/с (12+).
00.30 «Крылья Пегаса», х/ф (12+).

НТВ

- 07.00, 10.25, 12.35 «Морские дьяволы. Смерч», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).

- 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».

- 15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).

- 16.00 «Зимородок», т/с (16+).

- 18.45 ДНК (16+).

- 22.00 «Ментовские войны», т/с (16+).

- 01.55 Маска (12+).

- 05:50 «Курортная полиция», т/с (16+).

- 14.40, 15.05 Давай поженимся! (16+).

- 16.25 Мужское/Женское (16+).

- 18.40 «Ищёйка», т/с (16+).

- 19.40 «Большая игра» с Дмитрием Саймосом (16+).

- 21.00 «Время».

- 21.45 «Ангел мести», т/с (16+).

- 22.45 «Такси под прикрытием», т/с (16+).

- 23.45 Большая игра (16+).

- 00.30 «Крылья Пегаса», х/ф (12+).

- 01.40 Подкаст. Лаб (16+).

- 05:50 «Сегодня».

- 14.40 «Запечатлённое время». «В мире игрушек», д/ф (12+).

- 18.45 «Забытое ремесло», д/ф (12+).</p



18.00, 23.15 К 95-летию со дня рождения Геннадия Полоки. «Монолог в 4-х частях» (12+).
18.30 «Царская дорога». «Наш святой вернулся», д/ф (12+).
19.15, 03.20 Симфонии эпохи романтизма (12+).
20.15 Жизнь замечательных идей (12+).
20.40 Academia (12+).
21.45 Невский ковчег. Теория невозможного (12+).
22.15 Неизвестные маршруты России. «Курильские острова. Планета Кунашир» (12+).
22.55 Спокойной ночи, малыши! (0+).
23.40 «Я-ВОЖАТЫЙ ФОРПОСТА», Х/Ф (12+).

МАТЧ ТВ

15.00, 23.55 Лучшие из лучших (12+).
15.30 Век нашего спорта (12+).
16.00, 18.00, 21.55, 00.25 Новости.
16.05, 20.35, 01.10, 02.05, 03.00, 06.00, 09.00 Все на Матч! (12+).
18.05 Автоспорт.
Ралли-рейд «Шёлковый путь» (0+).
18.25, 09.55 Культовые (12+).
19.30 Смешанные единоборства. UFC. Джастин Гейджки против Рафаэля Физиева (16+).
21.35, 13.40 Специальный репортаж (12+).
22.00 Есть тема! Прямой эфир (0+).
23.25, 13.10 Автоспорт. G-Drive Российская серия колесных гонок. Нижегородское кольцо (0+).
01.50 Камчатка. Необыкновенные истории на краю земли (12+).
02.55 Смешанные единоборства. UFC. Джэлин Тёрнер против Ренато Мойкано (16+).
05.25, 11.50 Новости (0+).
05.30 Мир РПЛ. Прямой эфир (0+).
06.30 Бильярд.
Betboom Кубок чемпионов.
08.05 Профессиональный бокс. Никита Цзю против Коэна Мазудье. Бой за межконтинентальный титул чемпиона по версии WBO (16+).
10.55 Стрельба из лука. Кубок мира. Классический лук. Личное первенство (0+).
11.55 Чемпионат мира по водным видам спорта. Плавание. Открытая вода.
13.55 Чемпионат мира по водным видам спорта. Синхронное плавание. Женщины (0+).

ПЯТНИЦА 18 ИЮЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро (0+).
09.00 Новости.
09.15 Модный приговор (0+).
10.05 Жить здорово! (16+).
10.55 Информационный канал (16+).
16.10 Давай поженимся! (16+).
17.05 Мужское/Женское (16+).
18.00 Вечерние новости.
18.40 «Ищайка», т/с (16+).
19.45 Поле чудес (16+).
21.00 «Время».
21.45 Что? Где? Когда? (16+).
22.50 Наша новая музыка (12+).
00.10 «ШАГНИ ВПЕРЕД», Х/Ф (16+).
02.05 Подкаст. Лаб (16+).

РОССИЯ

05.00 Утро России (12+).
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00 Вести.
09.30, 11.30, 21.30 Вести. Местное время.
09.55 О самом главном (12+).
12.00, 18.00 60 минут (12+).
14.30 «Тайны следствия», т/с (16+).
17.00 Малахов (16+).
21.30 ПРЕМЬЕРА. «Ну-ка, все вместе! Народный кастинг» (12+).
23.40 «Истории Большой Страны» (12+).
03.30 «Его любовь», Х/Ф (16+).

НТВ

06.50, 10.25, 12.35 «Морские дьяволы. Смерч», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, «Сегодня».
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).
16.00 «Зимородок», т/с (16+).
18.45 ДНК (16+).

СУББОТА 19 ИЮЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 Доброе утро. Суббота (12+).
09.45 Слово пастыря (0+).
10.00, 12.00 Новости.

10.15 «Три кита В.Ливанова». К 90-летию народного артиста», д/ф (12+).

11.05, 23.50 «Олимпиада-80. Больше, чём спорт», д/ф (12+).

12.15 «Союз-Аполлон». Сила притяжения», д/ф (12+).

13.20 «Убойная сила», т/с (16+).

16.20 Кто хочет стать миллионером? (12+).

18.00 Вечерние новости.

18.20 «Музыка-это лестница в небо». К 80-летию композитора Алексея Рыбникова», д/ф (12+).

19.20 Творческий вечер Алексея Рыбникова. «Через тернии к звездам». (12+).

21.00 «Время».

21.35 Сегодня вечером (16+).

00.35 Подкаст. Лаб (16+).

РОССИЯ

05.00 Утро России. Суббота (12+).
08.00 Вести. Местное время.

16.00 «Зимородок», т/с (16+).

18.45 ДНК (16+).

19.55 Жди меня (12+).
22.00 «Ментовские войны», т/с (16+).
01.55 «Неизвестная Россия», д/ф (16+).
03.35 Квартирный вопрос (0+).
04.30 «Курортная полиция», т/с (16+).

СТС

08.00, «Маша и Медведь», м/ф (0+).
09.00 «Детектив Финник», м/ф (0+).
10.00 «Папины дочки. Новые», т/с (12+).
12.00 «БЕГЛЕЦЫ», Х/Ф (16+).
14.40 Шоу «Уральские пельмени» (16+).
06.50 «Три кота», м/ф (0+).

КУЛЬТУРА

08.30, 18:30 «Путь подвижника», д/ф (12+).
09.00 Легенды мирового кино (12+).

09.30 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЕЙ», Х/Ф (12+).

11.15 Диалоги о животных (12+).

12.00, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).

12.15 «Жизнь и путешествия Миклухо-Маклая», д/ф (12+).

13.05 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАЛЕНЬКОГО МУКА», Х/Ф (0+).

14.45 «Забытое ремесло», д/ф (12+).
15.05 «Сирано де Бержерак», спектакль (12+).

18.00 К 95-летию со дня рождения Геннадия Полоки. «Монолог в 4-х частях» (12+).

19.15, 03.45 Симфонии эпохи романтизма (12+).

19.55 «ПИРОГОВ», Х/Ф (0+).

21.45 Рассказы из русской истории (12+).

22.35 «ОНА ВАС ЛЮБИТ», Х/Ф (0+).

00.00 Большой балет- 2024г. 16+.

02.10 «КОРОЛЕВСКАЯ СВАДЬБА», Х/Ф (0+).

04.40 «Легенда о Сальери», м/ф (12+).

МАТЧ ТВ

15.00, 17.40, 20.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Синхронное плавание. Женщины.

15.30 Век нашего спорта (12+).

16.00, 00.25 Новости.

16.05, 22.45, 04.30, 07.45 Все на Матч! (12+).

17.20 Небесная грация (0+).

20.05 Автоспорт. Ралли-рейд «Шёлковый путь» (0+).

23.25 Формула-1. Гаснут огни (12+).

23.55 Лучшие из лучших (12+).

00.30 Смешанные единоборства. One FC (16+).

05.00 Футбол. МИР Российской Премьер-лиги. «Динамо»-«Балтика» (Калининградская область) (0+).

09.00 Пляжный волейбол. Финал Кубка России. Женщины (0+).

09.55 Пляжный волейбол. Финал Кубка России. Мужчины (0+).

10.55 «Виктор Царёв. Капитан великой команды», д/ф (12+).

11.50 Новости (0+).

11.55 Чемпионат мира по водным видам спорта. Плавание. Открытая вода.

13.15 Смешанные единоборства. One FC (16+).

18.00 Вечерние новости.

18.40 «Ищайка», т/с (16+).

19.45 Поле чудес (16+).

21.00 «Время».

21.45 Что? Где? Когда? (16+).

22.50 Наша новая музыка (12+).

00.10 «ШАГНИ ВПЕРЕД», Х/Ф (16+).

02.05 Подкаст. Лаб (16+).

СУББОТА

19 ИЮЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 Доброе утро. Суббота (12+).

09.45 Слово пастыря (0+).

10.00, 12.00 Новости.

10.15 «Три кита В.Ливанова». К 90-летию народного артиста», д/ф (12+).

11.05, 23.50 «Олимпиада-80. Больше, чём спорт», д/ф (12+).

12.15 «Союз-Аполлон». Сила притяжения», д/ф (12+).

13.20 «Убойная сила», т/с (16+).

16.20 Кто хочет стать миллионером? (12+).

18.00 Вечерние новости.

18.20 «Музыка-это лестница в небо». К 80-летию композитора Алексея Рыбникова», д/ф (12+).

19.20 Творческий вечер Алексея Рыбникова. «Через тернии к звездам». (12+).

21.00 «Время».

21.35 Сегодня вечером (16+).

00.35 Подкаст. Лаб (16+).

РОССИЯ

05.00 Утро России. Суббота (12+).

08.00 Вести. Местное время.

16.00 «Зимородок», т/с (16+).

18.45 ДНК (16+).

19.55 Жди меня (12+).
22.00 «Ментовские войны», т/с (16+).
01.55 «Неизвестная Россия», д/ф (16+).
03.35 Квартирный вопрос (0+).
04.30 «Курортная полиция», т/с (16+).

НТВ

08.35 По секрету всему свету (16+).

09.00 Формула еды (12+).

09.25 Пятеро на одного (12+).

10.10 Сто к одному (12+).

11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.

11.30 Наши. Военкоры (12+).

12.00 «АЗОВ ГОЛОВНОГО МОЗГА».

Фильм Марины Ким (12+).

13.00 Большие перемены (12+).

14.30, 20.50 Вести. Местное время.

14.50 Парад юмора (

«СерьГа» для тех, у кого есть уши

Анастасия ВИДИНЕЕВА

Фото И. Очурдяевой

Основатель и лидер группы «СерьГа» Сергей Галанин умеет удивлять. Во-первых, к билибинской публике он вышел с миниатюрной гитарой в руках. Во-вторых, начал концертную программу он с песни из советского фильма «Тихие троечники» «Ты да я, да мы с тобой». Оказывается, кавер-версии, в основном старых композиций, в репертуаре группы занимают отдельное место.

– У нас хорошие каверы получаются. Если я соглашаюсь что-то делать, то мы к этому относимся очень серьёзно. Поработать над песней и показать её со своей стороны большая ответственность, но это очень радостно. Люблю петь, не всё пою, я не такой уж артист с большой буквы. Но если я в песню влюбляюсь, она живёт во мне долго, и, конечно же, получается, и многие говорят, что получается неплохо, – рассказал Сергей Галанин, который занял второе место в программе «Универсальный артист» на Первом канале, где нужно было исполнять чужие песни в разных жанрах, а также является частым гостем «Квартирника» Маргулиса, для которого группа «СерьГа» подготовила не одну кавер-версию известных композиций.

В личном общении Сергей Галанин тоже оказался удивительным собеседником. Интервью началось... с анекдота, рассказанного рок-исполнителем. Тем не менее разговор состоялся о серьёзных вещах, в том числе о жизни современных отечественных музыкантов в условиях СВО.

– Насколько изменилась рок-сцена в связи с отъездом некоторых исполнителей?

– Я особо не заметил, с кем общался, с тем и продолжаю общаться. На меня это не очень повлияло. Так, информационный некий для меня такой момент: о некоторых людях я думал, что они чуть-чуть взросле и умнее. Ну раз нет так нет. Каждый выбирает по себе. Почему мы здесь? Мы же здесь родились и мы внутри русской культуры и русского языка в самом широком смысле. Мы по-другому не можем и не хотим. А сейчас всё слишком в открытую. Идёт настоящее наступле-

ние на всё наше славянское, русское, как хотите, называйте. Кто-то называет русским миром, кто-то называет центром православия. Идет широкое наступление, нельзя не понимать этого. Никто никого не заставляет быть урапатриотом, но надо разбираться в ситуации. И конечно, если ты пойшь на русском языке, твоё место – здесь. Понимаю, что это всех волнует, это всех коснулось. Война никому не нужна, это штука неприятная, она противостоящая нормальной человеческой сути. Ситуация непростая. Но уезжать, по-моему, дело бесстыдное. В этом есть какая-то бравада, гордыня и тщеславие, вот я такой, а вы все за войну. Бог им судья. Я думаю, что половина потом вернётся. И если не покается, то немногого придёт в себя. Сейчас самое главное, чтобы эта война долго не шла, потому что она идёт на уничтожение нашего общего пространства, нашего общего народа.

– Чем живёт сейчас «СерьГа»?

– Живём вдали от шоубизнеса. Мы играем музыку, не строим никаких планов. Да, записываем песни, выпускаем пластинки, играем концерты. Много последнее время гастролируем и видим, как города нашей страны меняются к лучшему. Но всё это без хитроудуманных идей, чтобы на этом сделать громкую историю. Удалось провести внеплановый концерт в Магадане, почему очень рады. У нас там выпадал день по дороге в Билибино, дали клич, люди пришли. Два с половиной часа отыграли. Я был в Магадане последний раз в 1992 году с Гариком Сукачёвым и «Бригадой С». Больше мы не были ни разу. Благодаря празднику РОСАТОМА все получилось.



– Готовится ли сейчас к выпуску новый альбом?

– Мы обычно выпускаем пластинки либо на мой день рождения 16 ноября, либо на день рождения группы 1 июня. В прошлом ноябре вышел альбом «Батарейки сели». Сейчас я анонсировал новый альбом на день рождения группы, но я понял, что голопом по Европам не хочу её делать. Она записана, и уже сейчас идёт сведение. Уже один сингл – песня «Май» на стихи Александра Штирлица выпущена. Будущая пластинка, по всей видимости, будет называться «Голоса». Заглавную

песню записали вместе с Алисой Вокс. Это продолжение нашего дуэта. До этого для её пластинки записали вдвоём «Смерти нет». Посмотрим, как будет развиваться наше сотрудничество. Я просто позвонил, спросил, хочешь спеть мою песню? Она перезвонила через пять минут, сказала, ей очень понравилось и мы её спели. Пластинка выйдет в ноябре. То, что ещё задержало выпуск нового альбома – это выпуск виниловой пластинки «Приметы». Там целая история. Было много песен для одной виниловой пластинки, и мало для двойника. Мы выпустили двойник, на котором была одна пластинка, на второй песен не было. Другую сторону заполнили в итоге пятью каверами, в том числе одним кавером на самих себя – группой «Бригады». существовала в своё недолгое время, и песню «Чертополох» мы до сих пор исполняем. Работа над винилом заняла какое-то время, поэтому с новой пластинкой чуть-чуть не успели. А так в работе ещё две пластинки.



– Это же здорово, большие творческие планы!

– Это мучение, на самом деле. По большому счёту песен уже записано столько... А люди приходят послушать то, что они знают. Со старыми песнями у них что-то связано. Новые песни писать – дело неблагодарное. Но они пишутся, я ничего с этим поделать не могу. Раз в год, максимум в три выходит наша новая пластинка, и это все нужно только тем людям, которые нами давным-давно интересуются. Обычной широкой публике более чем хватает старых песен.

– У рок-музыки есть будущее?

– Мне кажется, перспектив мало, человека переделывают как такового. Рок-музыка – очень такая жизненная, она реальная, когда человек живой. А так как сейчас все люди становятся оцифрованными, к сожалению, рок-музыка начинает мимикировать. У меня в этом смысле какой-то пессимистический взгляд. Понимаю, что люди найдут какие-то решения этих проблем. Но примерно я понимаю, в каком направлении это всё идет. К сожалению, это всё печально. Вообще всё, что происходит с человеком и человечеством в целом, это всё так грустно. Прогресс съедает нас сейчас. И если мы не возьмёмся за голову, то человечество прогниет. Рок-музыка как часть живой культуры, настоящей, это же не фанера, тоже уходит. Сейчас мелодия пропадает, исчезает, красивая гармония исчезает. Все упрощается, все идет на звуках, на ритме. У нас это тоже было, но было дозированно, а сейчас идёт массовое. И я слышу слова, которые люди поют. Я никогда не называл свои тексты стихами, потому что это тексты песен, но я иногда пишу песни на стихи, и я понимаю, о чём говорю. Этот примитивизм, он нас съе-

дает и он нас погубит. В архитектуре, в живописи, во многом видно. Жизнь становится неживой, цифровой.

Я боюсь, что за нами ещё есть пара поколений, но потом все закончится, будущим людям это просто будет неинтересно. Они не будут понимать этого. Идет такое упрощение. Это всё прогресс. Прогресс должен быть для человека, а у нас на планете прогресс в массе своей – это прибыль. В чём трагедия человечества. А прогресс должен пойти на пользу человеку.

– Как же тогда быть в такой ситуации?

– Как человек православный я не должен унывать, и я не унываю, потому что я живу своей жизнью, я делаю своё дело и в этом смысле есть задача человека – прожить свою жизнь достойно. Я пытаюсь. И об этом очень многие песни. Очень часто на меня выходят священнослужители, через моих знакомых или соцсети, и говорят, у вас, оказывается, такие христианские песни, и вы так давно их пишете. Я сам не ожидал, что это будет на эту тему. Просто какое-то наитие. «Страна чудес» – очень христианская песня, она о божественном. Она о том, что если ты не с Родиной в сердце и не с Богом в душе, то всё зря. Это, кстати, к разговору о людях, которые эмигрируют сейчас за границу. Бог, правда, понимается мной в более широком смысле. Просто нужно делать то, что ты делаешь, в радость. Как говорится, делай своё дело и будь что будет.

КСТАТИ

Билибино Сергей Галанин назвал краем прекрасных людей и злых комаров. Впрочем, к комарам музыканты оказались морально готовы, потому что не первый раз вылетают на гастроли в хвойные места.

Семья

СОЕДИНИЛИ СЕРДЦА В МОСКВЕ

Работники Билибинской АЭС Максим Зубов и Анастасия Кошевова решили скрепить узы любви в День семьи, любви и верности в Москве, став частью грандиозного праздника «Россия. Соединяя сердца».

Всероссийский свадебный фестиваль – это масштабное ежегодное событие, посвященное любви, семейным ценностям и свадебным традициям народов России. На II Всероссийском свадебном фестивале «Россия. Соединяя сердца», ко-

торый прошёл в Национальном центре «Россия» с 8 по 10 июля, состоялись торжественные церемонии бракосочетания. В эти дни на фестивале поженились более 200 пар из разных регионов страны, в числе которых и пара из Чукотского автономного округа – Максим Зубов и Анастасия Кошевова.

Молодые люди познакомились в городе Билибино, находясь в компании общих друзей. Сейчас оба трудятся на Билибинской атомной станции, а Анастасия успешно со-

вмещает основную деятельность с занятиями по вокалу, активно участвуя в культурной жизни города.

«Мы очень любим путешествовать. Наша заветная мечта посетить многие уголки мира и нашей необъятной Родины России. Мы точно знаем, что в отношениях важна поддержка. Поэтому нам не страшно выходить из зоны комфорта и начинать что-то новое, ведь мы есть друг у друга. Также в отношениях очень важно просто любить, понимать друг друга и оберегать. Каждый день мы благодарим судьбу за то, что именно на Чукотке мы встре-

тили друг друга!», – признаётся Анастасия.

Впервые Всероссийский свадебный фестиваль прошел в 2024 году в рамках Международной выставки-форума «Россия». В первый день мероприятия свой союз зарегистрировали свыше 300 человек. Это событие вошло в Книгу рекордов России. Всего за время проведения Выставки «Россия» поженились 564 человека. II Всероссийский свадебный фестиваль проводился при поддержке Президентского фонда культурных инициатив (ПФКИ), а также Правительства Москвы и Управления ЗАГС Москвы.

Парад семей по-билибински

Анна СИБИРЯКОВА

В День семьи, любви и верности, несмотря на пасмурную и не очень теплую погоду, билибинцы вышли поучаствовать в параде семей – всероссийской акции, которая состоялась в нашем городе.

О главном в жизни человека – о семье говорили на разные лады на площади перед Дворцом культуры во вторник вечером. Несмотря на моросящий дождь, мамы с колясками и дети с велосипедами собрались к назначенному времени перед ДК. Праздничное настроение создавала солистка Дворца культуры Анна Тараник. Ведущая праздника Ирина Очуряпова много общалась с немногочисленной публикой, задавая разные каверзные вопросы о семье. По традиции в честь праздника семьи, живущие в браке более

четверти века и известные крепостью своих устоев, получили подарки. В этом году или стали Серкины Игорь и Наталья, которые прожили вместе более 30 лет, а также Умниковы Сергей и Юлия, которые лишь с 2022 года живут в Билибино, но успели себя проявить в общественной жизни города. Слов благодарности в этот день удостоились также семья Поповых из села Кепервеем, Мякишиных из Билибино, Слепцовых из Омолова.

Благодарственное письмо губернатора будет передано семье Эттыргиных в село Омолов, семье Камельгиригинах. В Омолове отметили также семью Старенко и Андросовых.

После всех поздравительных слов и викторины состоялось главное событие вечера – парад семей. Немного по сокращенно из-за непогоды кругу почёта прошла колонна семей, приведших на праздник. Среди них

была одна молодая и уже многодетная семья.

– Этот праздник означает главные понятия в нашей жизни – любовь, семья. Это крепость, основа всего. Семья – это «мы», это не «я». Если в семье живёт «я», то она не будет долго существовать. А если «мы», то она будет вечной.

Проблемы и переживания бывают в любой семье, но в семье должен каждый уметь уступать, с любовью, где-то поддерживать друг друга, тогда семья будет сохраняться. Ну и конечно, жена должна покоряться мужу, муж глава в семье. Если так будет принято в семье, то все будет хорошо, – считает Ангелина Габелия, которая вышла замуж за друга детства в 19 лет и мечтает прийти на следующие парады семей в Билибино уже не с тремя, а большим количеством детей.



Закон и порядок

Дюжина изъятого оружия

Анастасия ВИДИНЕЕВА

С начала 2025 года в офисе приёма по Билибинскому муниципальному району центра лицензионно-разрешительной работы (ЦЛРР) управления Росгвардии по Чукотскому АО составлено 10 административных протоколов, 4 из которых направлены в суд для рассмотрения и по ним принятые решения о привлечении владельцев к административной ответственности. Кроме того, у 5 жителей Билибинского муниципального района аннулировано 12 разрешений на хранение и ношение оружия.

ПОПРОЩАЛИСЬ С ОРУЖИЕМ

В связи с наступлением оснований, при которых владение и хранение оружия противопоказано, у 5 жителей района изъято 12 единиц оружия, одна из которых находилась в федеральном розыске, так как невозможно было установить место нахождения владельца и принадлежащего ему оружия. Оружие помещено в комнату хранения оружия ОМВД России Билибинский, и до того момента, пока владелец не устранит обстоятельства, при которых это оружие было изъято, оно будет находиться там.

Чаще всего причинами изъятия становится привлечение к административной ответственности, где одним из видов санкций является административный арест. То есть если владелец совершил административное правонарушение, посягающее на обществен-

ния, предусматривающего административный арест в качестве одного из видов наказания, а также привлеченных к административной ответственности за потребление наркотических или психотропных веществ без назначения врача, за управление транспортным средством в состоянии опьянения, передачу управления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии опьянения, - пояснила инспектор ЦЛРР управления Росгвардии по Чукотскому АО Юлия Нижнендаева.

НЕ СТРЕЛЯЙ!

В конце июня 2025 года в одном из населённых пунктов Билибинского района произошло происшествие, связанное с применением огнестрельного оружия. Владелец в состоянии алкогольного опьянения применил оружие непосредственно в населённом пункте, что категорически запрещено законодательством РФ. К тому же оружие находилось в расчехлённом состоянии, что позволено только на стрельбах и охоте. По факту применения оружия проводится проверка следственными органами. Владелец привлечен к административной ответственности за совершение административного правонарушения, посягающее на обществен-

Росгвардии по Чукотскому АО. До окончания проверки оружие у себя владелец хранить не имеет права.

СДАВАТЬ И НЕ ЗАБЫВАТЬ

Между тем допущена утрата 4 единиц охотничьего огнестрельного оружия одного владельца по своей халатности. Гражданин привлечен к ответственности. Оружие находится в федеральном розыске и его легально оформить не получится ни при каких обстоятельствах. Где бы оно ни появилось, все будут знать, что оно в федеральном розыске. В случае нахождения оружия нужно обязательно его сдать.

Хочется обратиться к гражданам, имеющим незаконно хранящееся оружие и патроны. На территории Чукотского автономного округа действует программа по добровольной сдаче на возмездной основе незаконно хранящегося оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и средств иницирования. Лица, добровольно сдавшие такие предметы, после проведения проверки освобождаются от уголовной либо административной ответственности, а также в соответствии с Постановлением Правительства Чукотского автономного округа выплачивается соответствующее вознаграждение.

Напоминаю о том, что изъятое, конфискованное оружие, не востребованное владельцами более года, хранящееся на складах, обращённое в порядке, установленным законодательством Российской Федерации, в государственную собственность, может быть утилизировано по решению комиссии. Свыше года хранения оружие признается без хозяина и подлежит отчуждению с последующей утилизацией. Хотелось бы довести до граждан, что есть различные варианты решения. Оружие можно продать, можно написать заявление на добровольную утилизацию, передать на СВО, если это гладкоствольное оружие. Принимайте решения в отношении Вашего оружия!

Не доводите ситуацию до отчуждения, если оно Вам дорого как память о близком человеке или является памятным подарком, - напомнила Юлия Нижнендаева.

Проблемным вопросом в работе с владельцами оружия является несвоевременная подача заявлений на продление разрешений. Очень многие владельцы пропускают сроки, что влечет за собой составление протоколов и привлечение к административной ответственности. ЦЛРР старается заблаговременно напоминать владельцам и предотвращать административные правонарушения.

Официально

ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

Увеличен размер максимальной выплаты по европротоколу при разногласиях участников ДТП.

С 05.07.2025 вступили в силу изменения, внесенные в статью 11.1 Федерального закона «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств», регламентирующую случаи составления европротокола. По общему правилу оформление дорожно-транспортного происшествия осуществляется ГИБДД. Самостоятельно, без участия уполномоченных на то сотрудников полиции возможно оформить ДТП, если в нем участвовали не более двух транспортных средств (в том числе с прицепами), гражданской ответственности владельцев которых застрахована по полису ОСАГО, и вред причинен только этим транспортным средствам (без пострадавших людей).

Если между участниками нет разногласий по поводу обстоятельств происшествия, степени вины каждого из них, характера и перечня видимых повреждений транспортных средств, при этом данные о ДТП зафиксированы и переданы профессиональному объединению страховщиков (с помощью системы ГЛОНАСС или через специальное программное обеспечение, например приложение Госуслуг), то размер страхового возмещения составляет до 400 тысяч рублей. Участники, между которыми есть разногласия по указанным вопросам, при условии надлежащей фиксации и передачи данных о ДТП в автоматизированную информационную систему обязательного страхования, в настоящее время могут оформить европротокол на сумму в пределах 100 тыс. рублей, а с 5 июля 2025 г. в соответствии с внесенными изменениями – в пределах 200 тыс. рублей.

Приложение 1

ТЕКСТ ИЗВЕЩЕНИЯ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА НА ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА КУПЛИ-ПРОДАЖИ ДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА:

Полуприцеп 9370-01,
Автобус ПАЗ-320402-03,
Автобус НЕФАЗ 5299-11-33,
Автомобиль МАЗ-5431,

принадлежащие на праве собственности АО «Концерн Росэнергоатом»

**ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА
НА ПОНИЖЕНИЕ В НЕЭЛЕКТРОННОЙ ФОРМЕ
ПО ПРОДАЖЕ ДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА.**

Организатор аукциона: Акционерное общество «Российский концерн по производству электрической и тепловой энергии на атомных станциях» (АО «Концерн Росэнергоатом»), в лице филиала АО «Концерн Росэнергоатом» «Билибинская атомная станция»

Почтовый адрес Организатора: 689450, г. Билибино, Чукотский автономный округ;
Адрес электронной почты: bilnpp@chukotka.ru
Контактное лицо: Игнатенко Александр Николаевич
Телефон: (42738) 2-57-59, 8-924-785-01-55
Факс: (42738) 2-50-83

Основание продажи:

– протокол заседания комиссии по проведению процедуры продажи объектов основных средств филиала АО «Концерн Росэнергоатом» Билибинская атомная станция от 17.10.2024 № 9/ф03/925-Пр.

Характеристика объектов аукциона:

- Лот № 1. Полуприцеп 9370-01
- Лот № 2. Автобус ПАЗ-320402-03
- Лот № 3. Автобус НЕФАЗ 5299-11-33
- Лот № 4. Автомобиль МАЗ-5431

Способ продажи имущества:

Аукцион на понижение в неэлектронной форме по продаже движимого имущества.

Начальная цена имущества:

Лот № 1. 163 000 (Сто шестьдесят три тысячи) руб. 00 коп., в том числе НДС 20% - 27 166 (Двадцать семь тысяч сто шестьдесят шесть) руб. 67 коп.;

Лот № 2. 584 000 (Пятьсот восемьдесят четыре тысячи) руб. 00 коп., в том числе НДС 20% - 97 333 (Девяносто семь тысяч триста тридцать три) руб. 33 коп.;

Лот № 3. 551 000 (Пятьсот пятьдесят одна тысяча) руб. 00 коп., в том числе НДС 20% - 91 833 (Девяносто одна тысяча восемьсот тридцать три) руб. 33 коп.;

Лот № 4. 477 000 (Четыреста семьдесят семь тысяч) руб. 00 коп., в том числе НДС 20% - 79 500 (Семьдесят девять тысяч пятьсот) руб. 00 коп.

Форма подачи предложений о цене:

Предложения о цене движимого имущества заявляются участниками аукциона открыто в ходе проведения торгов.

Цена отсечения/понижения стоимости аукциона:

Лот № 1. 150 000 (Пятьдесят тысяч) руб. 00 коп., в том числе НДС 20% – 8 333 (Восемь тысяч триста тридцать три) руб. 33 коп.;

Лот № 2. 150 000 (Сто пятьдесят тысяч) руб. 00 коп., в том числе НДС 20% - 25 000 (Двадцать пять тысяч) руб. 00 коп.;
Лот № 3. 200 000 (Двести тысяч) руб. 00 коп., в том числе НДС 20% - 33 333 (Тридцать три тысячи триста тридцать три) руб. 33 коп.;

Лот № 4. 150 000 (Сто пятьдесят тысяч) руб. 00 коп., в том числе НДС 20% - 25 000 (Двадцать пять тысяч) руб. 00 коп.

Шаг аукциона равен 5% от рыночной стоимости имущества и составляет:

Лот № 1. 8 150 (Восемь тысяч сто пятьдесят) руб. 00 коп., в том числе НДС 20%;

Лот № 2. 29 200 (Двадцать девять тысяч двести) руб. 00 коп., в том числе НДС 20%;

Лот № 3. 27 550 (Двадцать семь тысяч пятьсот пятьдесят) руб. 00 коп., в том числе НДС 20%;

Лот № 4. 23 850 (Двадцать три тысячи восемьсот пятьдесят) руб. 00 коп., в том числе НДС 20%.

Размер задатка 10% от начальной цены аукциона:

Лот № 1. 16 300 (Шестнадцать тысяч триста) руб. 00 коп.;

Лот № 2. 58 400 (Пятьдесят восемь тысяч четыреста) руб. 00 коп.;

Лот № 3. 55 100 (Пятьдесят пять тысяч сто) руб. 00 коп.;

Лот № 4. 47 700 (Сорок семь тысяч семьсот) руб. 00 коп.

Место, даты начала и окончания подачи заявок, предложений:

Заявки на участие в аукционе принимаются по адресу: 689450, Чукотский автономный округ, г. Билибино, м-он Арктика дом 2, корпус 4, 5 этаж, секция 8/1, кабинет 3, в рабочие дни с 11 июля 2025 года по 11 августа 2025 года (с 9:00 часов до 17:00, перерыв на обед с 13:00 до 14:30).

Порядок ознакомления с документацией, в т.ч. печечнем и формами документов и условиями аукциона по адресу:

689450, Чукотский автономный округ, г. Билибино, м-он Арктика дом 2, корпус 4, 5 этаж, секция 8/1, кабинет 3, в рабочие дни с 11 июля 2025 года по 11 августа 2025 года (с 9:00 часов до 17:00, перерыв на обед с 13:00 до 14:30).

Срок заключения договора купли-продажи имущества:

В течение не ранее 10 рабочих дней и не позднее 20 рабочих дней с даты подведения итогов аукциона с победителем аукциона заключается договор купли-продажи. Передача движимого имущества осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и договором купли-продажи не позднее чем через тридцать дней после дня полной оплаты имущества.

Порядок определения победителя:

Победителем аукциона признается участник, предложивший в ходе проведения торгов наибольшую цену за объект аукциона, и заявленная им цена была названа аукционистом последней.

Дата и место рассмотрения заявок на предмет соответствия требованиям, установленным законодательством РФ: Рассмотрение заявок состоится не позднее 12 августа 2025 года 17:00 часов местного времени, по адресу:

689450, Чукотский автономный округ, г. Билибино, Билибинская атомная станция, служебно-бытовой корпус, конференц-зал.

Дата и место проведения аукциона:

По Лоту № 1: Аукцион состоится 22 августа 2025 года в 09:00 часов местного времени, по адресу: 689450, Чукотский автономный округ, г. Билибино, м-он Арктика дом 2, корпус 4, 5 этаж, секция 8/1, кабинет 3;

По Лоту № 2: Аукцион состоится 22 августа 2025 года в 09:00 часов местного времени, по адресу: 689450, Чукотский автономный округ, г. Билибино, м-он Арктика дом 2, корпус 4, 5 этаж, секция 8/1, кабинет 3;

По Лоту № 3: Аукцион состоится 22 августа 2025 года в 09:00 часов местного времени, по адресу: 689450, Чукотский автономный округ, г. Билибино, м-он Арктика дом 2, корпус 4, 5 этаж, секция 8/1, кабинет 3;

По Лоту № 4: Аукцион состоится 22 августа 2025 года в 09:00 часов местного времени, по адресу: 689450, Чукотский автономный округ, г. Билибино, м-он Арктика дом 2, корпус 4, 5 этаж, секция 8/1, кабинет 3.

БЛАГОДАРНОСТЬ

**От всей души выражаем искреннюю признательность за помощь
в организации похорон**

КАВЕРЗИНА Алексея Валерьевича:

Холопову К.Г.– директору БиАЭС
Кузнецovу А.Б.
Куновскому С.В.
Брагину С.В.
Гамуряк И.П.
Пивоварову А.В.
Божко С.М.
Задябину С.Ю.
Гилёву В.В.
Шмидт О.В.
Патоцкому А.

Огромное спасибо за внимание, оперативность
и готовность помочь во всех вопросах

Отдельная безгранична благодарность **Владимиру Гилёву.**

Ваша чуткость, внимание, профессионализм в такой тяжёлый момент стали для нас
огромной поддержкой и неоценимой опорой. Спасибо за то, что взяли на себя все
печальные хлопоты и сделали всё возможное и невозможное, чтобы мы смогли достойно
проводить родного человека в последний путь.

Ваша помощь неоценима.

**С глубокой благодарностью,
родные и близкие Каверзина Алексея Валерьевича**

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный аттестат № 08724007127359,
выданный на имя
Артёма Викторовича Аксайского в 2021 году
Билибинской средней школой,
считать недействительным.

Утерянный аттестат, № 08724009025859,
выданный на имя
Артёма Викторовича Аксайского в 2023 году
Билибинской средней школой,
считать недействительным.

В филиал Государственного автономного учреждения ЧАО «Издательство «Крайний Север-Билибино», редакцию районной газеты «Золотая Чукотка» на постоянную работу требуется корректор. Оплата, согласно штатного расписания, соцпакет.

На период отсутствия основного работника требуется оператор компьютерной верстки.
Необходимо предварительное ознакомление со спецификой и характером выполнения работ. Оплата на договорной основе.
По всем вопросам обращаться по телефонам:
8(42738)2-49-84; 8(42738)2-55-65.